
hovito razsajala po srednjej Evropi ter češko 
deželo najhujše ranila. Po nesrečnej bitki na 
Beli gori 1. 1620. je padel narod češki v neiz
rečeno bedo. V Pragi je izkrvavelo na morišči 
27 čeških plemičev, a drugi plemenitaši so bili 
prognani, na njihovo mesto pa so drli Nemci v 
kraljevo Prago. L. 1631 so pridrli Saksonci ter 
so iz Prage pobrali vse umetnosti. L. 1639 in 
1648 so pridrli dvakrat Švedi s svojo pogubo 
nad njo; 1. 1757 pridrli so v 7 letnej vojski 
Prusi, streljajoč 21 dni na njo so pokončali 
blizu 1000 hiš, le zmaga Daunova nad Prusi 
jo je ohranila pogina. Smrtno rano pa bi imela 
zadati češkemu narodu centralizacija Jožefove 
vlade. Cesar jJožef I I . hoteč v dobrej svojej 
volji ojačiti celo državo s sredstvom jednega 
državnega (nemškega) jezika, je odvzel vsem 
uradom, višjim in najnižjim šolam češki jezik, 
a češko krono z insignijami češkega kralje
stva je dal odvesti na Dunaj v dvorno riznico, 
češki zbor bi pa smel zborovati le tedaj, ko bi 
cesar to za potrebno spoznal. Po Jožefovej smrti 
so češki stanovi in narod zahteyali od nasled
nika Leopolda I I . svojo krono z vsemi kraljev
skimi insignijami nazaj. Leopold II. je v to 
vrnitev krone privolil ter določil, da se ima 
slovesno in v velikem spremstvu prevesti v Prago. 
Na meji češkega kraljevstva so jo pričakali vsi 
zastopniki čeških stanov in mest ter so jo 
spremljali v slovesnej obleki na bodrih konjih 
do zlate Prage. V vsakem mestu, trgu, da naj
manjšej vasi so jim prišla oblastva, duhovniki 
z monštranco in v svečanej obleki nasproti, zvo
novi so zvonili, možnarji in topovi pokali, godbe 
igrale, a narod je ginjen od veselja jokal videč 
svojo krono zopet na domačih tleh. Tudi cesar 
Leopold II. se je odzval vseobčnemu glasu na
rodovemu prišel je v Prago ter se dal dne 14. 
septembra 179 1 s soprogo Marijo Ludoviko kro
nati za češkega kralja, da bi s prisego potrdil 
prava češkega naroda. Da bi pa cesar Leo
pold II . za svojega bivanja v Pragi spoznal 
kulturno moč češkega naroda, priredili so češki 
stanovi obrtno razstavo v Pragi, ki je bila prva 
razstava v Evropi. Cesko delo in češko ime je 
znova zaslovelo po svetu, pa zopet je moralo 
potihniti vsled francoskih vojsk. Priredili so 
sicer v Pragi še L 1828., 1829., 1831. in ko
nečno 1. 1836. pri kronanji cesarja Ferdinanda 
za češkega kralja deželne razstave, a od te 
dobe so bile moči in oči češkega naroda obrnjene 
na politične boje in češka obrt je kmalu iz
gubila ono prvenstvo, ki si ga je prej z raz
stavami priborila. Letos pa je s krasno jubi
lejno razstavo zaslovela zopet čast češke obrti 
po vsej Evropi in češki narod začenja novo 
dobo v svojem kulturnem življenji. R. K. 

Smešnica 43. »Gospod", vpraša bolnik 
zdravnika, „gospod, ali ne veste zdravila za 

Vseobčna deželna jubilejna razstava v Pragi 
leta 1891. 

(Konec.) 
Z razstavo je v najožjej zvezi zgodovina 

naroda češkega in zlata Praga. Vsak Čeh stopi 
s svetimi občutki na njena kraljevska t la. Vsa 
Praga je češkemu narodu jeden veliki in slavni 
spomenik češke zgodovine. V Višegradu so sto
lovali od pradavna do 16. stoletja češki kralji, 
pozneje pa v krasnem in velikanskem gradu 
Hradčani, kateri je mnogo lepši in t r ik ra t veči 
od Dunajskega ces. dvora. L. 1526. so izvolili 
stanovi češki nadvojvodo Ferdinanda I. za svojega 
kralja. Spojivši tako krono češko s hišo Habs
burško, položili so temelj sedanjemu našemu 
cesarstvu. Cesarji avstrijski stolovali so odslej 
v Pragi v slavnih Hradčanih, 1. 1614. preselil 
se je cesar in kralj Matija s svojim dvorom in 
cesarskimi uradi na Dunaj, a deželno vlado je 
prepustil najvišima urednikoma Jaroslavu Mar
tinicu in Slavati. Ker sta ta dva s protestant
skimi češkimi stanovi kruto postopala, vrgli so 
nju in pisarja Fabricija razdraženi protestantje 
iz visokega Hradčina skozi okna in s tem je 
bilo dano geslo k 30 letni vojski, ki je stra

Za poduk in kratek čas. 



moje noge?" „Vem", odvrne mu zdravnik, „vem: 
zadnjih dvajset let bi bili več hodili, manj pa 
sedeli v krčmi, pa bi vas sedaj ne trgalo po 
nogah". 


